『永續校園改造計畫』之教學計畫

◎教學團名單：黃智德、王惠君、施旭威、劉怡君、陳得意

◎永續校園改造項目：校園生態調查

◎教學主題：族群與群落

◎設計理念：

楊心國小本學年以多層次植栽為學校主題課程，希望學生能透過實地調查校園自然環境的活動中，去學習族群與群落的概念，並藉此活動，認識校園自然資源的豐富度，進一步思索到我們要有一個什麼樣的校園，可以怎麼做？

◎教學目標：

1.察覺校園裡各類動植物物種的存在。
2.透過討論、分享，以察覺動植物的不同類型和特徵。
3.察覺動植物生存所需要的環境條件。
4.能善用工具進行動植物族群的調查活動並了解相關的注意事項。
5.能參與小組活動學會工作分配與合作學習。
6.認識各類型的族群與群落，並察覺生活週遭不同群落的存在。
7.能將各類資料統整歸納，向人展示。
8.能清楚報告資料內容。

9.能了解生活週遭的環境問題及其對個人、學校、社區的影響。
10.能主動親近並關懷學校暨社區所處的環境，進而了解環境權及永續發展的重
  要。
◎學習領域：自然與生活科技、數學、語文

◎課程時間分配及教學重點

課程時間分配：在課程上預計運用十節課完成這份主題報告，分別是：語文課 

              4節、自然課4節、數學課2節，計劃於一月下旬完成。

教學重點：1.作文：老師公佈題目，指導寫作要點。

                  大綱：

1. 環境保護的意義與重要性。

2. 人類對大地的需索無度造成的生態浩劫。

3. 珍惜資源，保護環境，還我綠色大地。

          2. 校園歷險：藉由實地的調查、觀察活動及共同討論，建構族群與
                      群落的意義及影響一族群消長的因素，並了解不同生
                      物族群各有不同的棲息地。
            校園生態解說員：透過討論瞭解不同的群落裡的族群因為吃與被
                            吃的關係構成食物鏈，連結成許多食物鏈最後
                            形成食物網。
          3. 群落普查：學生分組，在校園中自由選定一個具有完整生態系的
                      群落，並進行調查。整理所得之資料，利用資訊課請
                      學生使用word做成統計圖表。
◎教學活動設計：

	單元名稱        
	校園生態調查
	教材來源        
	自  編

	教學日期
	 94 年  9－12  月  
	教學時間
	共400 分鐘，共 10 節。語文4，自然4，數學2節。

	教學班級
	六年級 
	教 學 者
	楊心國小六年級老師

	主題標題
	族群與群落
	學習領域
	自然與生活科技

	相關領域
	數學、語文

	領域：語文                                                              教學時數：語文課4節
活動一：作文

	
	師生活動
	學習時間
	對應能力指標
	教學資源

	活動一: 作文

※與動值物和生態有關的成語書籍收集

※共同合作

※同儕相互學習
	1. 老師事先要求學生收集有關對動植物、生態

　環境等有關的成語和書籍資料

2. 老師先介紹與講述螳螂補蟬的故事，讓

學生有食物鏈的基本概念。

3. 老師公佈題目，指導寫作要點。

   大綱：

4. 環境保護的意義與重要性。

5. 人類對大地的需索無度造成的生態浩劫。

6. 珍惜資源，保護環境，還我綠色大地。

4.學生寫作。

5.老師總結與評論。
	10’
20’
40’
10’
	語文
2-6-3-2

E-2-8-9

E-2-8
	成語書籍




	領域：自然與生活科技                                                      教學時數：自然４節

活動一：校園歷險
活動二: 校園生態解說員

	活動流程
	師生活動
	學習時間
	對應能力指標
	教學資源

	活動一：

校園歷險
※認識族群與群落

※問題回答討論，並填寫學習單．


	1. 校園動植物生態分析資料。

將校園動植物以powerpoint的方式，呈現在課堂上。讓學生透過照片初步的認識校園內動植物的生態，與相互依存的關係。

2. 介紹族群與群落的基本概念以及特性，讓學生深刻的瞭解。

3. 透過powerpoint的圖片，介紹群落的組成要素。

4. 藉由師生所個別提出的各項問題來引導學生進行校園植物生態初步之旅。

5. 藉由實地的調查、觀察活動及共同討論，建構族群與群落的意義及影響一族群消長的因素，並了解不同生物族群各有不同的棲息地。
	20’
10’’
10’
10’
30’
	自然1-3-4-2 

自然1-3-5-1  

自然1-3-5-4
自然4-3-2-3
	· 族群與群落的照片或圖片

· 植物相關書籍，雜誌，網站

＊powerpoint
· 學習單

(如附件一)

	活動二: 校園生態解說員
※學生完成學習單．

※學生發表成果及心得分享．
	1. 發下學習單，學生依活動一之分組，進行討論，將資料整合完成學習單。

2. 透過討論瞭解不同的群落裡的族群因為吃與被吃的關係構成食物鏈，連結成許多食物鏈最後形成食物網。
3. 各組學生輪流實地說明所觀察的群落中生物間的關係，及消長的情形。

4. 學習心得分享並提出對校園環境的期望與建議。

5. 老師總結。
	15’
15’
35’
10’
5’
	自然2-3-2-1  

自然4-3-2-3  

自然5-3-1-1

	· 學習單

(如附件二)




	領域：數學                                                             教學時數：數學課2節

活動一：群落普查                                       

	活動流程
	師生活動
	學習時間
	對應能力指標
	教學資源

	活動一：群落普查

※學生進行族群數量的概算。

※完成統計圖表
	1. 老師複習概算的概念，並用實例講解計算的方式。

如：1平方公尺裡，發現約有50株韓國草，可以推算出20.5平方公尺裡約有20.5×50=1025棵韓國草。

2. 學生分組，在校園中自由選定一個具有完整生態系的群落，並進行調查。

3. 老師巡迴檢視與指導。

4. 整理所得之資料，利用資訊課請學生使用word做成統計圖表。

5. 將完成之統計圖表，及各族群數量的關係應用於校園歷險與校園生態解說員的活動之中。
	20’

30’

30’
	數學N-2-4

數學N-3-10

數學N-3-2


	＊黑板
＊pop筆。


◎教師之教學省思：

     學校在設校之初，即非常重視綠化的工作，所以學校各個角落都有豐富的物種，用心經營的校園環境當然希望學生也能從中學習與成長，畢竟動植物的世界藏有太多的奧秘等待我們去發掘，因此「觀察動植物」就是本教學活動最初的想法，以此延伸出一系列相關的課程。

    課程進行中曾經遭遇到一些困難或是發現活動有需要修改之處，敘述如下：

（1） 學生先備知識不足，動植物觀察不易

學生對動植物的了解多停留在大型的動物與常見的植物上，對於環境中細微的變化常是視而不見的，因此學生認識的動植物種類不多，所以老師在進行動植物族群觀察前，要先充實學生對校園內動植物種類的認識，才能讓學生在進行觀察活動時有豐富的物種作選擇，不會拘泥於一、兩種動植物。

（2） 族群數量消長的探討可帶入課程

學生在觀察校園內動植物的族群後，『學習單一』只讓學生記錄族群名稱與位置，其實可以就此記錄引導學生深入探討族群數量消長的原因，學習單可多設計一個表格，讓學生就單一族群的數量做長時間的觀察記錄，一方面可以指導學生數量的表示方式，另一方面可以探討族群數量消長的原因，是因為遷入、繁殖而數量變多，或是因為遷出、死亡而數量變少呢？這也是一個值得討論的課題。

（3） 生態保育、情意教學可再加強

自然環境教育的核心概念都是希望引導學生重視生態保育，所以教學活動除了知識性的學習、技能性的實作外，也必須具備情意陶冶的課程，本教學活動以「作文」為總結，老師訂題為「把綠色還給大地」，希望透過之前一系列的校園動植物觀察，讓學生體認到環境保護的重要性，在寫作之前老師仍需適切的引導學生作文的方向，雖然有部分學生能從文章中傳達出對大自然的情感，但仍有些學生無法體會生態保育的重要性，所以之後在進行相關教學活動時應再加強情意的部份。

（4） 教學時宜注意活動安排之順序

此課程共分為三個主要的教學活動，彼此息息相關，所以教學順序非常重要，如果依照族群的認識、群落的組成、食物鏈、食物網、作文的順序教學，學生比較能循序漸進的學習，而最後的族群普查、統計圖表的部份，經實際教學後發現最好能在認識族群的活動後即進行，教學活動的流程才會較為順暢。

（5） 人為因素足以影響學生對自然環境的觀察

校園內動植物數量很容易因為人為的因素而增減，雖然人為因素也是族群數量變化的原因，但是如果都是刻意營造的生態，學生不易觀察到自然界生物數量消長的情形，所以如果在人為介入的環境中要探討食物鏈中各族群之間的關係，學生可能就無法由實際觀察到的數據推論出正確的結果，在教學時老師必須佐以其他資料協助學生學習正確的知識。

    教學本來就是一連串的回饋與檢討，透過活動的進行、學生的反應，老師必須適時的、適當的修改教學計畫，希望所有的教學活動都能使學生有最大的收穫。學校雖然提供了多采多姿的校園環境，但也需要老師的配合教學，才能讓學生懂得如何探索校園，所以本教學活動只是一個開頭，希望引導學生進入豐富的動植物世界，進而了解生物間相依相存的關係，最重要的生態保育觀念更是老師想深植在學生心中的，讓我們為了這個目標繼續努力吧！

◎學生之學習心得：

剛開始覺得觀察校園中的動植物並沒有引起我很大的興趣，尤其是我在校園晃來晃去的時候。偶然間我看到魚群們正追著小蝌蚪跑的精采鏡頭，此情此景深深吸引了我的目光，也引出我濃厚的興趣來，所以我主動利用午休時間觀察景觀池與生態池的生物族群關係，並經由老師的指導才慢慢了解什麼是族群？而什麼又是群落？

    老師安排的這一連串循序漸進的活動當中，使我逐漸了解原來生物間並非能單獨存在的，而是需要攝取其他生物，或藉由其他生物的幫忙，而形成一個生生不息的食物鏈。

    但是老師說校園會如此美麗是因為我們細心的照顧下才得以生意盎然，如果我們任意破壞環境就會造成群落間的不平衝、更嚴重的是會造成某些動、植物的絕種，所以我希望在台灣的每一個人都能愛護環境、讓我們每一個人都能生活在包羅萬象的環境當中。
◎教學照片紀錄：
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	說明：觀察植物
	說明：觀察螞蟻
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	說明：發現螞蟻族群
	說明：生態池解說員正在替同學解說
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	說明：景觀池的群落
	說明：生態池中的水芙蓉


◎學生學習成果：

（一）作文

把綠色還給大地                   6-4周瑾臻
大自然蘊藏著許許多多珍貴的天然資源，使成千上萬的動物、植物和人類能夠生存和利用。自然的規則也使所有生物能夠生生不息繁衍下去。
　　但是，隨著時代的進步、演變，和科技日新月異及工業的普及，人類也在慢慢的破壞自然環境。以往乾淨的道路，現在卻堆滿了大大小小的垃圾；昔日矗立在旁的綠樹都被砍除了，建起了林立的高樓大廈；往日清澈見底的小溪，現在卻再也無法發現魚兒自由自在優游的蹤跡了；原本寧靜、祥和的鄉里，現在卻不時傳來工廠震耳欲聾的機器操作聲，嚴重影響了人們的生活品質。
　　種種的問題顯示，人類對自然的迫害和污染，已經使地球無法負荷了。雖然，身為學生的我們沒有重大的影響力，但是，從日常生活中著手、舉手之勞做環保，也可以對環境有所貢獻。例如：不隨手丟垃圾，在路上看見垃圾也要撿起來；鼓勵大家多種植樹木，做好適當的水土保持、珍惜森林資源；保持水源處乾淨；不任意棄置垃圾……等，這些小秘訣都是愛護自然的良方！
　　相信如果大家都實現上述幾點的話，有朝一日，地球一定會恢復以往的美麗的！在這裡呼籲大家，一定要好好的珍惜地球這個美麗的藍色星球，留給下一代珍貴的綠色寶藏！

               把藍色還給大海                    6-2劉育均
暑假，我回外婆家玩，看見港口那兒的海面上，漂浮著奇形怪狀的垃圾和油汙；到了海邊，卻看不見貝殼的蹤影；想撈魚，連魚的影子都沒看到。
   小時候，蔚藍的海面上沒有半點垃圾和油汙的影子，看見的人心胸都開朗起來了，而小孩更是迫不及待的想下海去玩水。沙灘上，有著數也數不清的貝殼，這些貝殼個個都又大又漂亮，放眼望去，成群的小孩聚在一起撿貝殼，想帶回家做紀念。「嘩啦！」水花飛濺，一條肥美的魚躍出海面，小孩們看了都興奮的尖叫並異口同聲的說：「哇！好大的魚。」釣客們更是高興，心中都只有一個念頭：我一定要釣到這條魚。小時候的大海和現在的大海相比，真是有天壤之別。
    如果，大家再不同心協力的維持大海的整潔，總有一天，大海會變成一片無法讓海洋生物居住的「死亡之海」了，再也不是那個多采多姿、千變萬化的蔚藍大海了。所以，我們要盡心盡力的去維持大海的整潔，而不是去破壞她。
    我是多麼的希望大海可以恢復她本來的美麗容貌呀！每當回到外婆家時，我是多麼希望可以在那兒撿貝殼、撈魚、盡情游泳呀！大海呀！我期待妳可以恢復妳的美麗容貌呀！
（二）學習單  六年三班 第2組：冠錡、佳穎、思妤、紫涵

附件一
[image: image9.png]


校園歷險
小朋友每天在校園中生活，你知道校園中有哪些群落?群落中有哪些族群?又是位在哪裡嗎?現在睜大你明亮的雙眼和小組成員分工合作完成調查吧!活動中要遵守秩序哦!

※請寫出你觀察的地區中數量最多的動、植物名稱3-5種，及其分佈的位置。

	動物

	名稱
	分佈位置

	小魚
	景觀池、生態池

	螞蟻
	校園隨處可見，操場旁最多

	兔子
	訓導處前兔子園

	蝌蚪
	景觀池、生態池

	植物

	名稱
	分佈位置

	蓮花
	生態池、景觀池

	水芙蓉
	生態池

	水蘊草
	生態池
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附件二  六年三班 第2組：冠錡、佳穎、思妤、紫涵
校園生態解說員

小朋友校園中的群落社區是不是讓你大開眼界啊!接下來要完成生物群落社區成員的關係圖，要記得將兩生物間的關係用     表示，並完成說明表，小組一定要互相幫助哦!

1.生物群落社區成員的關係圖：







1. 生物群落關係的說明表：
	生物的名稱
	彼此之間的關係說明

	水草、蝌蚪
	蝌蚪及水中的小蟲會以藻類為食，水草是生產者，小蟲及蝌蚪都是消費者。

	水草、小蟲
	

	魚、小蟲
	由圖表可知道，魚除了吃人們餵養的飼料外，食物來源還有小蟲與蝌蚪。

	魚、蝌蚪
	

	魚、水草、蝌蚪、小蟲、細菌
	當魚、水草、蝌蚪、小蟲死亡時，細菌就會將他們的身體分解成養分，再回歸大自然。
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  經過這次的活動後，對校園有更深刻的了解，你對校園環境有什麼最難忘、最深刻的事都可以和大家分享哦!

學生：

    剛開始覺得觀察校園中的動植物並沒有引起我很大的興趣，尤其是我在校園晃來晃去的時候。偶然間我看到魚群們正追著小蝌蚪跑的精采鏡頭，此情此景深深吸引了我的目光，也引出我濃厚的興趣來，所以我主動利用午休時間觀察景觀池與生態池的生物族群關係，並經由老師的指導才慢慢了解什麼是族群？而什麼又是群落？

    老師安排的這一連串循序漸進的活動當中，使我逐漸了解原來生物間並非能單獨存在的，而是需要攝取其他生物，或藉由其他生物的幫忙，而形成一個生生不息的食物鏈。

    但是老師說校園會如此美麗是因為我們細心的照顧下才得以生意盎然，如果我們任意破壞環境就會造成群落間的不平衝、更嚴重的是會造成某些動、植物的絕種，所以我希望在台灣的每一個人都能愛護環境、讓我們每一個人都能生活在包羅萬象的環境當中。

(三)簡報設計

1.六年四班 林哲均 認識兔子
2.六年四班 周瑾臻 認識校園-仙人掌
3.六年二班 劉育均 鳳凰木
(四)統計圖表

六年三班 第2組：冠錡、佳穎、思妤、紫涵


[image: image8.wmf]0

5

10

15

20

25

30

35

40

45

9月�

10月

11月

12月

1月�

蓮花消

長情形

小小心得：

    因為蓮花(亦稱荷花)的花期在夏天，所以在9月時還能欣賞到美麗的花朵盛開，但是隨著天氣慢慢變冷，蓮花也逐漸淍零，時至今日(2006年1月12日)仍可見到4朵盛開的蓮花，不禁讓人又驚又喜，讚嘆這堅韌的生命力。
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